

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Батуковой Луизы Рихардовны на тему «Управление инновационной модернизацией экономики регионов Сибири», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: управление инновациями

Важность исследований в области управления инновационной модернизацией экономики регионов связана с необходимостью существенного повышения эффективности модернизационных реформ, ускорения инновационного развития российской промышленности.

Научные исследования в области инновационной модернизации экономики должны обеспечить решение таких проблем регионального развития, как разработка теоретической и методологической базы управления инновационной модернизацией экономики, разработка и обоснование соответствующего механизма управления. Учитывая существенные различия российских регионов, обусловленные разницей в их сложившейся производственной специализации, инфраструктуре, в доступной ресурсной базе, геоэкономическом расположении, транспортно-логистических возможностях, трудовых и интеллектуальных ресурсах и т.п., разрабатываемые механизмы проведения инновационной модернизации экономики должны обеспечить возможность максимально эффективного управления имеющимся потенциалом и достижения основной цели инновационной модернизации – переведения экономики на инновационную модель развития. В диссертационном исследовании Батуковой Луизы Рихардовны данным вопросам уделяется первостепенное значение, что позволяет сделать вывод о важности и актуальности данной работы.

Положения новизны в диссертационном исследовании автора раскрыты достаточно подробно в пяти основных рубриках.

1. Раскрывая *теоретические положения модернизации экономики*, автор на основе исследования опыта успешных модернизаций индустриально развитых и развивающихся стран выявил ряд условий, которые представляют собой институциональные и организационные факторы, способствующие успеху модернизационных проектов. Важным вкладом в формирование теоретической базы модернизации, по нашему мнению, является предложенное в диссертации обоснование введения в теорию модернизации новой категории «инновационная модернизация экономики», а также уточнение содержания данного понятия, изложенное в автореферате. Достоинством представленной работы является разработанный автором теоретический подход к дифференциации отраслей промышленности региона, в котором показано какие направления модернизации (догоняющая или инновационная модернизация) должны быть применены к

отраслям и производственным комплексам для повышения их уровня инновационного развития, чтобы они могли быть включены в ядро инновационной промышленности (стр. 11-15).

2. Представляет особый теоретический и практический интерес проведенное автором исследование *условий инновационной модернизации экономики регионов сырьевой направленности Сибири*, в результате которого в диссертации раскрыта сущность ресурсно-инновационного развития данных регионов. В автореферате показано, что инновационное развитие должно рассматриваться как процесс перехода к технологически сбалансированной структуре производства, опирающийся на внедрение инновационных технологий мирового уровня в ресурсодобывающих и перерабатывающих отраслях, повышающих эффективность использования минерально-сырьевых ресурсов, способствующих углублению их переработки, расширению производства на завершающих стадиях технологического цикла, наращиванию доли добавленной стоимости (стр. 17).

3. Важнейшим из концептуальных положений управления инновационной модернизацией экономики регионов Сибири, выдвинутым и обоснованным в автореферате, является предложенное и обоснованное автором выделение ключевых систем инновационной модернизации экономики региона, а также разработанная структурно-логическая модель процесса управления (стр. 19-21).

4. Следует отметить важность разработанной системы показателей и системы рейтинговой оценки эффективности инновационной модернизации экономики (важнейший компонент предложенной автором методологии оценки эффективности инновационной модернизации экономики региона), поскольку она отражает специфику региона сырьевой направленности и может быть использована для управления инновационным развитием на региональном уровне (стр. 25).

5. Представляет значительный интерес для организации механизма управления инновационной модернизацией экономики региона предложение автора об использовании технологических платформ в процессе принятия управленческих решений на региональном уровне, в том числе для: определения стратегических направлений технологического развития экономики региона, согласования интересов бизнеса, науки, образования, органов регионального управления и общества и др. (стр. 28-29).

Наряду с перечисленными положительными аспектами следует отметить и следующий дискуссионный момент. В диссертации предложено для реализации модернизационных преобразований опираться на обоснованное применение двух важнейших видов модернизации экономики – догоняющей и инновационной. В связи с этим было бы логично рассмотреть в работе правовое поле для реализации данных видов модернизации.

Обобщая выше сказанное, следует отметить, что представленная диссертационная работа имеет теоретическую и практическую значимость, так как полученные результаты дополняют теоретический и методологический аппарат управления модернизацией экономики. Практическая значимость подтверждается тем, что предлагаемые мероприятия могут быть использованы в деятельности органов государственной власти при организации механизма управления инновационной модернизацией на уровне регионов. Публикации автора, приведенные в автореферате, соответствуют тематике исследования и отражают основные положения диссертации.

В целом работу можно оценить как законченное научное исследование, отвечающее требованиям ВАК РФ, а ее автор, *Батукова Луиза Рихардовна*, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: управление инновациями.

Отзыв составил:

Байнев Валерий Федорович, доктор экономических наук, профессор, зав. кафедрой инновационного менеджмента Белорусского государственного университета

Адрес:

220030, Республика Беларусь, г. Минск, пр. Независимости, 4, БГУ, кафедра инновационного менеджмента

Телефон: + 375 17 328-58-98

Электронная почта: baynev@bsu.by

Подпись заверяю:

